

60010/x

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Külföldi hírek

budapest, 1982. december 05. kül. vasárnap

sk0001 4 230 mtik1001

ensz - izrael

new york, 1982. december 5. /taszsz/ - az ensz-közgyűlés különleges politikai bizottságának legutóbbi ülésén elfogadott határozatok megbélyegzik izraelnek a megszállt arab területeken folytatott elnyomó politikáját - mutat rá new york-i jelentésében a taszsz. a tagállamok képviselőinek döntő többsége a határozatok mellett foglalt állást, míg izraelen kívül az egyesült államok és a nato más tagországai szavaztak ellenük.

a dokumentumok emlékeztetnek rá, hogy az izraeli hatóságok a megszállt területekről elűzik a békés lakosságot és egyre újabb településeket hoznak létre. a határozatok leszögezik, hogy izrael elnyomó intézkedései durván megsértik a nemzetközi jog alapvető normáit, és hogy a megszállt arab területek bekebelezését célzó izraeli politika nagymértékben akadályozza az igazságos és tartós rendezést a közel-keleten.

sr ng

09.11 051282 0880

ll

-.-

sk0002 4 230 mtik1002

érzéstelenítés és zene

Lüdenscheid, 1982. december 5. /dpa/ - „félelem, fájdalom, zene az érzéstelenítésben,, - ez volt a témája annak a nemzetközi tudományos találkozásnak, amelyet a hét végén tartottak meg az nszk-beli Lüdenscheidben 11 ország mintegy 500 orvosának és pszichológusának részvételével.

a tanácskozás egyik eredményeként megalakították „a zene orvosi alkalmazásának nemzetközi társaságát,, mint elnevezése is mutatja, az új társaság nem csupán a muzsika műtét előtti érzéstelenítő hatásával kíván foglalkozni, hanem a zenének a gyógyítás terén való lehető leg szélesebb körű alkalmazását tűzi ki céljául.

ennek jegyében egyebek között a magatartási zavarban szenvedő gyermekek zeneterápiás kezelésének lehetőségét is vizsgálni fogják. a tanácskozáson egyébként az is elhangzott, hogy megfelelő zenei behatásra csökken a stresszhormonok képződése, és hogy így módon jelentősen csökkenthető a műtétek utáni gyógyulás időtartama.

a zeneterápia orvosi alkalmazásában a 320 ágyas Lüdenscheidi sportkórház orvosai - amely a térdizület-műtétek terén világviszonylatban is az első helyen áll - már sokéves tapasztalatokkal rendelkeznek. dr. roland droh főorvos adatai szerint az elmúlt 5 évben mintegy 25 ezer beteget készítettek elő zenével részleges vagy teljes érzéstelenítésre.

pg ng

10.00 051282 1343

ll

--

sk0003 4 230 mtik1003

reagan

washington/san pedro sula, 1982. december 5. /mti-reuter/ap/upi/ - vasárnapra virradóra hazaérkezett ötnapos latin-amerikai körutjáról ronald reagan elnök. körutja során reagan braziliába, kolumbiába, costa ricába és hondurasba látogatott el és találkozott salvador, valamint guatemala államfőjével is. az amerikai elnök hazaérkezése után tett első nyilatkozatában „igen konstruktív,, és „gyümölcsözőnek,, minősítette a dél- és közép-amerikai államok vezetőivel folytatott megbeszéléseit és kijelentette, hogy tárgyalópartnereivel „rendkívül jó kapcsolatokat,, épített ki.

ronald reagan körutja utolsó aktusaként a hondurasi san pedro sula repülőtérén külön-külön megbeszélést folytatott előbb roberto suazo cordova hondurasi, majd efrain rios montt guatemalai elnökkel. a washington erőteljes támogatását élvező két katonai diktatura vezetője egyaránt arról biztosította reagant, hogy „nem térnek el a demokratikus kormányzástól,, „illetőleg „tovább haladnak a demokrácia felé,,.

az amerikai elnök országa támogatásáról biztosította rios monttot. shultz külügyminiszter ugyanakkor kijelentette, hogy nem született döntés annak a guatemalai kérésnek az ügyében, hogy az egyesült államok szállítson helikopter- és repülőgépkatrészeket. shultz szerint a guatemalai diktátor megígérte, hogy március 23-án, államcsinnyel történt hatalomra jutásának évfordulóján új törvényt léptet életbe a poli tikai pártokról és a választási eljárásról.

a san pedro sula-i rendőrség közölte, hogy egy polgári személyt agyonlőttek, kettőt pedig megsebesítettek, amikor a szigoruan őrzött repülőtér közelében egy gépkocsi megpróbált behajtani a reagan érkezése miatt lezárt területre.

kj/km ng

10.27 051282 1730

ll

--

sk0004 4 230 mtik1004

arab küldöttség - moszkvai vélemények /1. rész/

horváth julia, az mti tudósítója jelenti:

moszkva, 1982. december 5. /mti/ - az a szovjet közel-keleti rendezési javaslat, amelyet leonyid brezsnyev terjesztett elő szeptember közepén, valamint az arab országok fezi csucstalálkozóján jóváhagyott rendezési terv gyakorlatilag egybeesik és ezzel adva van a lehetőség a tartós közel-keleti békére irányuló, összehangolt cselekvésre - erre a rendkívül fontos megállapításra jutottak a szovjet vezetők és az arab liga moszkvában járt küldöttségének tagjai.

a fezi csucstalálkozón megalakított „hetek bizottságának,, küldöttsége, husszein jordániai király vezetésével, azért járt moszkvában, hogy a szovjet vezetőket - mint az ENSZ biztonsági tanácsa egyik állandó tagállamának vezetőit - tájékoztassa a fezi csucsértekezlet eredményeiről.

moszkvában jurij andropov és több más szovjet vezető tárgyalt a küldöttséggel - természetesen a tagjai között levő pfsz-megbízottal is. mint emlékeztetés, az amerikai vezetők nem fogadták a pfsz küldöttét, amikor a „hetek bizottságának,, delegációja washingtonban járt.

a szovjet sajtó a közel-keleti rendezési tervekkel, javaslatokkal kapcsolatban ismét rámutatott: a reagan-elnök nevével fémjelzett, a fezi csucs előestéjén beterveztett amerikai rendezési terv célja az arab államok egységének megbontása volt, az, hogy jordániát bevonják egy különalkuba és egyben megakadályozzák az önálló palesztin állam megalakulását. amikor ez az amerikai kísérlet kudarcot vallott - minthogy fezből az arab országok, hosszú idő óta először, közös álláspontot tudtak kialakítani a rendezés lehetőségeit illetően, és javaslatuk lényege éppen az izraeli csapatok kivonása az összes 1967-ben, illetve azóta megszállt arab területekről, valamint az önálló palesztin állam megalakítása a pfsz-nek, a palesztin nép egyetlen törvényes képviselőjének vezetésével - az amerikaiak mindent megtettek a reagan-féle és a fezi rendezési terv „közelítése,, érdekében. /folyt./

hj/hi ng

10.39 051282 2039

le

--

sk0005 4 230 mtik1005

arab küldöttség - moszkvai vélemények /2. rész/

a két terv között éppen az említett két kulcskérdésben áll fenn alapvető eltérés, és amikor az arab liga küldöttei - ugyancsak tájékoztatói és tájékozódási céllal - washingtonban jártak, reagan elnök megpróbálta rájuk kényszeríteni az amerikai elképzeléseket, amelyeknek végső célja változatlan: izrael abszolút uralmának megteremtése a közel-keleten, az arab egység további rombolása azzal, hogy egyiptom után libanont és jordániát igyekeznek különalkura rávenni, és természetesen a palesztin állam megalakulásának megakadályozása.

a szovjetunió a közel-keleti helyzet megítélésénél abból indul ki - és ezitámasztja alá szeptemberi rendezési javaslata is -, hogy igazságos és tartós béke a közel-keleten csak a palesztinok jogainak biztosításával képzelhető el, az ut ehhez pedig olyan közös erőfeszítéseken át vezet, amelyekben minden érdekelt félnek, így magától értetődően a palesztinok: egyetlen törvényes képviselőjének, a pfsz-nek is részt kell vennie.

husszein király moszkvai megbeszélésein hangsúlyozta: a küldöttség tagjai a moszkvai megbeszélést az arab államok, az arab népek és a szovjetunió közötti szoros együttműködés bizonyítékának tekintik és benne annak a tekintélynek az elismerése is kifejezésre jut, amelyet a szovjetunió a békéért folytatott következetes harcával vívott ki magának.

a szovjet vezetők és a küldöttség tagjai egyaránt leszögezték: továbbra is szoros együttműködésre törekcsenek a közel-keleti rendezés elősegítésében és ennek érdekében állandó kapcsolatot tartanak fenn.

az arab liga küldöttsége moszkvai látogatásának másik eredménye az, hogy alkalmat szolgáltatott számos közel-keleti vezető személyiség kétoldalu találkozására szovjet vezetőkkel: jurij andropov, az szkp kb főtitkára husszein királlyal találkozott, andrej gromiko külügyminiszter fogadta abdel halim khaddamot, sziria miniszterelnök-helyettesét, az ország külügyminiszterét, majd ahmed taleb ibrahimi algériai külügyminisztert, és végezetül, de nem utolsón sorban találkozott szaud al-fejszállal, szaud-arábia miniszterelnökének első helyettesével, az ország külügyminiszterével. moszkvai megfigyelők ez utóbbi találkozóval kapcsolatban emlékeztetnek arra, hogy hosszú évek óta ez volt az első ilyen magas szintű találkozó szovjet és szaudi politikusok között - a két ország között ugyanis nem áll fenn diplomáciai kapcsolat.

hj/hi ng

11.03 051282 2438

le

--

kül

- 6 -

1982.12.05.

sk0006 4 230 mtik1006

rövid hírek

müsziv - újabb műtét

salt lake city, 1982. december 5. /reuter/ap/upi/ - újabb műtétet kellett végrehajtani barney clarkon, akinek testében csütörtökön müszivet helyeztek el egy salt lake city-i klinika orvosai. a szombati műtéti beavatkozást az tette szükségessé, hogy szivárgást észleltek az egyik vékony vezetéknél, amely a működtetéshez szükséges sűrített levegőt juttatja be a müszivbe. az orvosi közlemény sikeresnek nevezi az újabb operációt, de clark állapotát továbbra is súlyosnak mondja.

zia - usa

islamabad, 1982. december 5. /afp/reuter/ - zia ul-hak pakisztáni elnök vasárnap elindult az egyesült államokba. nyolcnapos hivatalos látogatása során egyebek között f-16-os amerikai repülőgépek vásárlásáról tárgyal majd reagan elnökkel.

csao - afrikai országok

peking, 1982. december 5. /mti/ - csao ce-jang kínai miniszterelnök afrikai nagykövetekeket fogadva a hét végén bejelentette, hogy hamarosan tíz országot felölelő afrikai körútra indul. az út állomásai: egyiptom, algéria, marokkó, guinea, zaire, kongó, zambia, zimbabwe, tanzánia és kenya.

rakéták - tüntetés

koppenhága, 1982. december 5. /adn/ap/ - tizezrek tüntettek szombaton koppenháágában és dánia további nyolc nagyvárosában a nukleáris fegyverkezés és a közép-hatótáv olságu rakéták tervezett telepítése ellen. a fűvárosban megrendezett tüntető felvonulás után tartott nagygyűlésen kristian albertsen szociáldemokrata vezető fokozott erőfeszítéseket sürgetett a nukleáris fegyverkezés megfékezése érdekében.

kj-km-nc ng

11.19 051282 1572

le

--

kül

- 7 -

1982.12.05.

sk0007 4 230 mtik1007

habib - washington

washington/firenze, 1982. december 5. /ap/afp/reuter/- az amerikai külügyminisztérium bejelentette, hogy konzultációra hazahívták philip habibot, reagan elnök közel-keleti rendkívüli megbízottját. mint a külügyminisztérium egyik szóvivője közölte, habib és munkatársa, morris draper a jövő héten folytat majd konzultációkat az amerikai vezetőkkel. a hazahívás indokairól a szóvivő nem nyilatkozott.

a hírügynökségek a lépést azzal magyarázzák, hogy zsákutcába jutottak habibnak a libanonban tartózkodó külföldi erők visszavonásáról folytatott tárgyalásai, a bejelentés időzítését pedig az amerikai-izraeli viszony „megromlásával”, hozzák kapcsolatba.

habib egyébként, uton washington felé, szombaton felszólalt az olasz kereszténydemokrata párt szervezésében firenzében tartott külpolitikai szemináriumon. beszédében nagyra értékelte az olasz és a francia csapatoknak a libanonban állomásozó háromhatalmi erőben betöltött szerepét. felhívta a nyugat-európai országokat, támogassák a reagan rendezési tervét és vegyenek részt közvetlenül a közel-keleti tárgyalásokban.

a hírügynökségek anélkül, hogy közvetlen kapcsolatba hoznák az eseményeket, emlékeztetnek arra, hogy habib hazarendelését a külügyminisztérium közvetlenül jichak samir izraeli külügyminiszter washingtoni bíráló rádiónyilatkozata után jelentette be. mint ismeretes, az amerikai szenátus megajánlási bizottsága az izraelnek juttatott amerikai támogatás 475 millió dolláros növelésére tett javaslatot, ezt azonban a kormányzat ellenzi. washington az 1983-as költségvetési évben 2.4 milliárd dollárral támogatja izraelt, és reagan úgy véli, hogy „tulzott”, lenne a támogatás akár legcsekélyebb növelése is - közölte a külügyminisztérium. kenneth dam amerikai külügyminiszter-helyettes szerint a támogatás növelése kényelmetlen helyzetbe hozná az egyesült államokat és akadályozná abban a törekvésében, hogy további arab országokat nyerjen meg rendezési tervének. samir külügyminiszter mindezt „izraellel szembeni barátságatlan lépésnek”, minősítette.

ma ng

12.19 051282 2081

le

--

sk0008 4 230 mtik1008

emberi jogok - novoje vremja

moszkva, 1982. december 5. /taszsz/ - 1948. december 10. az a nap, amikor az ENSZ-közgyűlés elfogadta az emberi jogok egyetemes nyilatkozatát, számos ország népei számára a nehéz kezdetet jelentette abban a harcban, amelyet az emberhez méltó életért indított - írja legújabb számában a novoje vremja című hetilap, megemlékezve az emberi jogok napjaként számon tartott évfordulóról.

a lap rámutat: bár a deklaráció állást foglalt a legfontosabb emberi és állampolgári jogok érvényesítése mellett, a tőkés országokban fennmaradtak azok a körülmények, amikor egyesek - viszonylag kevesek - gazdagsága, jóléte mások - a tömegek - kiszákmányolására, érdekeinek megsértésére és rossz életkörülményeire épül. világosan megmutatkozott ez a tőkés gazdaság jelenlegi hanyatlása során, amikor milliányi férfi és nő, idősebb és fiatal hiába vár munkaalkalomra.

egyetlenegy tőkés ország sem hirdette meg állampolgárainak a lakáshoz való jogát - folytatja a novoje vremja -, még azok sem, amelyeknek városai és falvai nem ismerik a háborús pusztítást. a lakbér a munkabér mintegy 30-50 százalékát emészti fel. még kevésbé kíméletesek a tőkés hatóságok a külföldi munkásokkal, különösen a szinesbűriekkel. ők azok, akiket a legutoljára alkalmaznak és elsőként bocsájtanak el, fizetésük pedig 25-30 százalékkal kevesebb a hazaiak munkabérénel.

a továbbiakban a lap az egyesült államok kalandor háborús politikájára utalva, megállapítja, hogy a fehér ház jelenlegi vezetői a legalapvetőbb emberi jogot, az élethez való jogot veszélyeztetik.

a szocialista demokrácia ebben a tekintetben példát mutat a világnak a társadalmi és a nemzeti érdekek, valamint az emberi jogok megbízható védelmére. a szocialista külpolitika pedig hatékony ellensúlyt képez az imperialista körök agresszív törekvésesével szemben - állapítja meg befejezésül a novoje vremja.

te ng

12.41 051282 1915

Ne

--

sk0009 4 230 mtik1009

egk-csucs - visszhang

magyar péter, az mti tudósítója jelenti:

brüsszel, 1982. december 5. /mti/ - brüsszeli értékelés szerint az egk koppenhágai csucsértekezlete „igen eredményes”, volt a belső gazdasági helyzet megkövetelte intézkedések terén. mitterrand francia elnök fellépése nyomán egységes álláspontra tudtak jutni a résztvevők abban, hogy mindent megtesznek a közösségen belüli kereskedelem-gátló akadályok elhárítására, ugyanakkor egységesen lépnek fel /ahogyan a gatt-konferencián is tették/ a külső országokkal, elsősorban az egyesült államokkal és japánnal szemben érdekeik megvédésére. „párizs ezzel a hozzáállással megelőzte a többiek részéről neki szegeződő vádakat protekcionizmusa és a közösségi szabályok megszegése miatt”, - mutatnak rá közös piaci körökben. „egységesítsük még jobban a belső piacot a közösségben, és védjük meg egységes fellépéssel érdekeinket a külső versenytársakkal szemben”, - ez a „tizek”,-nek a koppenhágai tanácskozáson elfogadott álláspontja.

fontos mozzanatnak minősítik a megfigyelők azt is, hogy a 11 milliós munkanélküliség olyan társadalmi súlyú problémaként jelentkezik, hogy nyomására a legtöbb kormány kezdi feladni eddigi magatartását, amely kizárólag a piaci viszonyok javulásától, a konjunktúra fellendülésétől várta a tömeges munkanélküliség megszűnését. „nem várhatunk csupán a piaci viszonyok javulására, ami 1983-ban valószínűleg még nem is következik be, hanem beavatkozásokra van szükség. magunknak kell megteremtteni és kialakítani a fellendülés feltételeit, nem kívülről várni ezt”, - hangoztatta például gaston thorn az európai közösségek bizottságának elnöke, aki pedig piacközpontru, liberális gazdaságpolitikai nézeteiről ismert. - párizs ezúttal társakra talált gazdaságpolitikai elveivel, elsősorban a belga kormány révén, de bonn és london is kezd engedni új liberális felfogása merevségéből - vélük egyes megfigyelők.

a kelet-nyugati kapcsolatok kérdésében a „tizek”, egyelőre várakozó álláspontra helyezkedtek - mutat rá a hirmagyarázók többsége. a kérdés egyébként kiemelt helyet kap majd george shultz amerikai külügyminiszter jövő héten kezdődő nyugat-európai körútján, amelynek során bonnba, brüsszelbe, hágába, rómba, párizsba, madridba és londonba látogat el. a közös piaci bizottsággal december 10-én tartandó megbeszélésén - amelyen a washingtoni kormány négy másik minisztere is részt vesz - a szovjetunióval és a szocialista országokkal kialakítandó kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok kérdése és a közös piaci mezőgazdasági politika miatti éles ellentétek szerepelnek napirenden.

mp/jp ng

12.55 051282 2619

Ne

--

sk0010 4 230 mtik1010

arab liga - kina

peking, 1982. december 5. /mti/ - husszein jordániai uralkodó vezetésével vasárnap pekingbe érkezett az arab liga küldöttsége, hogy ismertesse a szeptemberi fezi csúcstalálkozón kidolgozott nyolcpontos közel-keleti rendezési tervet és konzultációkat folytasson a kínai vezetőkkel a közel-keletről. a küldöttség tagjai között van szaúd al-fejszal, szaúd-arábia miniszterelnökének első helyettese, külügyminiszter is, akinek országa gával kínának nincsenek diplomáciai kapcsolatai, mivel rijad a tajvani vezetést ismeri el kina „törvényes kormányának”, „sportküldöttségek szintjén azonban már volt érintkezés a két ország között, sőt pekingben úgy tudják, hogy az elmúlt egy-másfél évben - a nyilvánosság mellőzésével - szaudi üzletemberek és politikusok is jártak már kínában.

a delegáció küldetésének befejezése után husszein király pekingben marad és december 7-én megkezdte első hivatalos látogatását a kínai népköztársaságban.

a pfsz részvételével kidolgozott nyolcpontos tervet kina kedvezően ítéli meg. a terv egyebek között sürgeti izrael visszavonulását az 1967-ben megszállt arab területekről, a jordán-folyó nyugati partján és a gaza övezetben független palesztin állam létrehozását és felszólítja az ENSZ biztonsági tanácsát, hogy nyújtson békegaranciát a térség összes államai számára, beleértve izraelt és a független palesztin államot is.

nc/jp ng
14.31 051282 1410

--

sk0011 4 230 mtik1011

rövid hírek

mx-ellenes szervezet

cheyenne, 1982. december 5. /ap/ - az mx-rakéták elleni közdő szervezet létrehozásáról kezdtek tanácskozást az egyesült államok nyolc nyugati államának képviselői a wyoming állambeli cheyenne városában. mintegy husz, az mx-rakéták telepítését ellenző csoport küldöttei vesznek részt a tanácskozáson, azzal a céllal, hogy megalakítsák a „nyugati szolidaritás” nevű szervezetét és meghatározzák tevékenységének irányvonalát.

Al

mondale - reagan

new york, 1982. december 5. /afp/ - reagan elnök könnyen legyőzhető a következő, 1985-ben tartandó elnökválasztáson - jelentette ki walter mondale korábbi amerikai alelnök és közölte: egy hónapon belül dönt arról, hogy pályázik-e a demokrata párt elnökjelölti tisztére. mondale saját esélyei szempontjából nagy jelentőségűnek mondta kennedy szenátor elhatározását, hogy távol marad az elnökjelöltségi küzdelemtől.

saron - usa

tel aviv, 1982. december 5. /afp/ - ariel saron izraeli hadügyminiszter szombat este elutazott az egyesült államokba, hogy részvegyen az izraelt támogató amerikai zsidó szervezetek washingtoni kongresszusán. programjában egyelőre nem szerepel találkozó amerikai vezetőkkel - mondta saron, aki washington után az általa „baráti”-nak nevezett hondurasba is ellátogat, az ország hadügyminiszterének meghívására.

ma ng

14.54 051282 1377

--

sk0012 4 230 mtik1012

vegyszeres fegyverek - taszsz

moszkva, 1982. december 5. /taszsz/ - az egyesült államok bakteriológiai és vegyi fegyvereket is bevet a szabadságukért harcoló népek ellen - írja a taszsz szovjet hírügynökség szemleírója. a kommentátor emlékeztet rá, hogy az amerikaiak először 31 évvel ezelőtt, észak-koreában alkalmaztak vegyi anyagokat tartalmazó bombákat. tíz évvel később vietnamban, majd a nyolcvanas évek elején afganisztánban, kubában és salvadorban került sor vegyi fegyverek bevetésére. a cia kuba elleni bakteriológiai háborújáról fidel castro is beszélt.

még nem ismeretes az indokínai bakteriológiai hadviselés valamennyi következménye. csupán a vietnam erdős részein szétpermetezett növényirtó szerek legkevesebb 1,6 millió embert fertőztek meg, és az áldozatok száma egyre nő. a dél-vietnamban amerikai repülőgépek által leszárt „agent orange”, egyik komponense, az arzénál százszorta mérgezőbb dioxin a táplálékkal és vízzel bejut az emberek szervezetébe, idegi és rákos megbetegedéseket idéz elő, az újszülötteknél pedig veleszületett rendellenességekben jelentkezik.

Al

a szemleirő rámutat: a nukleáris fegyvereknél is veszélyesebb bakteriológiai fegyvereket az amerikaiak szívesen alkalmaznak, mivel könnyen szállíthatók, ezért kiválóan alkalmasak diverzáns akciók végrehajtására is. külföldi sajtójelentések szerint a pentagon meghatározott fajokra veszélyes, ugynevezett „etnikai vegyi fegyverek”, előállításának lehetőségét is tanulmányozza, mivel a vietnamban alkalmazott vegyi anyagok amerikai katonákat is megfertőztek, amennyiben valóban kidolgoznák ezeket a fegyverfajtákat, ez odavezethet, hogy washington irtóháborút kezd egyes népek és fajok ellen - fejezi be elemzését a taszsz szemleirőja.

km ng
15.15 051282 1752

--

sk0013 4 230 mtik1013

ománi hadgyakorlat

manama, 1982, december 5. /mti-ap/reuter/ - már péntek óta tart ománban az amerikai katonák „vad tigris”, fedőnevű hadgyakorlata - közlik kuvaiti és bahraini lapok, ománi kormányforrásokra hivatkozva, az egy hétesre tervezett hadgyakorlatot teljes titoktartás övezi. hírügynökségi jelentések szerint omán - az arab országok bírálatától tartva - csak azzal a feltétellel járult hozzá megtartásához, ha arra a nyilvánosság teljes kizárásával kerül sor. ezért az említett lapjelentésekhez sem amerikai diplomaták, sem pedig ománi hivatalos személyek nem voltak hajlandók megjegyzést fűzni.

a hadgyakorlat keretében 2500 amerikai katona, két b-52-es bombázó, hat f-15-ös harci repülőgép és egy szaud-arábiából érkező awacs felderítőgép rajtaütést hajt végre omán repülőterén, amerikai tengerészgyalogosok pedig az enterprise nevű repülőgépnyahajó fedezete mellett partra szállnak ománban.

az egyesült államok 1980-ban kezdte meg a gyorsreagálású erők létrehozását és ezek már tavaly a mostanihoz hasonló hadgyakorlatok egész sorát hajtották végre ománban, egyiptomban, szudánban és szomáliában. omán a perzsa/arab/- öböl egyik stratégialag fontos pontját, az öbölbe vezető hormuzi-szoros nyugati partját ellenőrzi. a szultánság szerződés alapján lehetővé teszi az egyesült államoknak, hogy „szükséghelyzetben”, igénybe vehesse az ománi katonai létesítményeket.

ma ng

15.31 051282 1418

le

--

sk0014 4 230 mtik1014

szovjet-afgán szerződés - évforduló

moszkva, 1982. december 5. /taszsz/ - vasárnap van negyedik évfordulója annak, hogy aláírták a szovjet-afgán barátsági, jószomszédsági és együttműködési szerződést, amely megerősítette és minőségileg új szintre emelte a szovjetunió és afganisztán közötti hagyományos baráti kapcsolatokat. az évfordulóról a szovjet sajtó és a taszsz hírügynökség egyaránt megemlékezett.

afganisztánban - mutat rá a szocialiszticesszkaja ipusztrija - 1978 április óta 250 ipari létesítményt építettek, mintegy 300 ezer paraszt családot juttattak térítésmentesen földhöz. 26 százalékról 50-re emelték fel az alacsonykeresetű munkások és alkalmazottak bérét. több mint 600 iskola épült fel és mintegy 28 ezer tanfolyamot rendeztek az írástudatlanság felszámolására.

a szovjetunió jelentős támogatást nyújtott és nyújt az ország sikeres fejlődéséhez. szovjet főiskolákon és egyetemeken készítettek fel mintegy 70 ezer afgán szakembert. számos, szovjet közreműködéssel épült gyár, vállalat meghatározó szerepet tölt be az ország fiatal iparának fejlődésében.

nagy szerepet játszott és játszik a szovjet segítség az ország közlekedési problémáinak megoldásában is - mutat rá a lap és kiemeli: afganisztán 2,6 ezer kilométer hosszú, aszfaltburkolatu úthálózatából 1,6 ezer kilométernyit szovjet szakemberek közreműködésével építettek.

- az áprilisi forradalom ellenségei felfigyeltek arra, milyen nagy jelentőségű afganisztán számára a szovjetunióval való kapcsolat, és mindent elkövetnek, hogy akadályozzák az ország előrehaladását - hangsúlyozza cikkében a szovjetszkaja rosszija. az ellenforradal mi csoportok ismételten megsemmisítették a mezőgazdasági termést a szovjetunió segítségével létrehozott gazdaságokban, felrobbantották a legnagyobb nitrogéntrágyát-feldolgozó gyárat ellátó gázvezetékét. ugyanakkor a nyugati tömegtájékoztatási eszközök fokozták az ország elleni propagandát, ezen belül az ujonnan létrehozott ugynevezett szabad kabul rádióadó felforgató tevékenységét is.

a taszsz hírügynökség szintén azt emeli ki első helyen, hogy milyen eredmények születtek a két ország barátsága és önzetlen együttműködése következtében. ezek között említi a dzsalalabadi öntözőberendezést és a kabuli házépítő

le

kombinátot.

afganisztán külpolitikájáról a hírügynökség megállapítja: az ország nemzetközi politikájának egyik legfőbb érdeke és legfontosabb célja, hogy megszilárdítsa és továbbfejlessze a barátságot és a hagyományos együttműködést a szovjetunióval és a többi szocialista országgal, gazdasági, kulturális, tudományos és egyéb területeken.

te ng
15.50 051282 2618

-.-

sk0015 4 230 mtik1015

finnország - szovjet táviratok

moszkva, 1982. december 5. /taszsz/ - finnország függetlenné válásának 65. évfordulója alkalmából a szovjet vezető testületek táviratban köszöntötték finnország vezetőit. mauno koivisto köztársasági elnöknek és személyén keresztül a finn népnek a szovjetunió legfelsőbb tanácsának elnöksége, kalevi sorsa miniszterelnöknek és a finn kormánynak pedig a szovjet kormány küldött üdvözlő táviratot.

az üzenetek nagy elismeréssel szólnak a két ország közötti baráti, jószomszédi kapcsolatok fejlődéséről. ezek alapja - hangzik a legfelsőbb tanács elnökségének távirata - a finnország állami függetlenségének elismeréséről lenin által aláírt dekrétum, valamint az 1948-ban aláírt barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés. a kétoldalu kapcsolatok - a bizalom, a barátság és a sokoldalu együttműködés alapján fejlődve - jól példázzák a békés egymás mellett élés elveinek a különböző társadalmi berendezkedésű államok közötti megvalósítását. a szovjet-finn kapcsolatok jól szolgálják a két ország népeinek érdekeit, a béke és a nemzetközi együttműködés megszilárdítását.

sa ng
15.58 051282 1151

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

rövid hírek

szovjet részvétávirat

varsó, 1982. december 5. /pap/ - az szkp központi bizottsága és a szovjetunió minisztertanácsa részvétáviratot küldött wojciech jaruzelskinak, a lemp kb első titkárnak, a lengyel minisztertanács elnökének. a távirat mély együttérzést fejez ki azoknak a hozzátartozóival és rokonaival, akik életüket veszítették a ,,dimitrov,, bányában történt robbanás során.

belgium - összeecsapás

antwerpen, 1982. december 5. /reuter/ - hét személyt őrizetbe vettek és több mint 10 rendőr könnyebben megsebesült vasárnap a belgiumi antwerpenben, amikor a rendőrök összeecsaptak egy ujjfasiszta csoport megmozdulása ellen tiltakozó baloldali tüntetőkkel. a tüntetők oldalán megsebesültek számát a rendőrség nem közölte. az ujjfasiszta csoport által szervezett megmozdulás részvevői az ellen a terv ellen tiltakoztak, amelynek értelmében az országba bevándoroltak is szavazati joghoz jutnának.

grapo-főnök halála

madrid, 1982. december 5. /dpa/afp/ - a grapo spanyol terrrorszervezet feltételezett vezetője, juan martin luna vasárnap barcelonában tüzharcban halálos sebet kapott. a terrorizmus ellen küzdő karhatalmi szerv parancsnokságának közleménye szerint vasárnap reggel tüzharc robbant ki a terrorista és rendőrök között. a tüzharc során súlyosan megsebesült juan martin lunát kórházba szállították, de mire odaértek vele, már halott volt. a grapo feltételezett vezetője, akit korábban gyilkosság és egyéb bűncselekmények vádjával 40 évi szabadságvesztésre ítélték, három évvel ezelőtt négy társával együtt megszökött a börtönből. társai időközben részben rendőrökre kerültek, részben - ugyancsak tüzharcban - életüket veszítették.

te ng

16.54 051282 1710

ll

-.-

sk0017 4 230 mtik1017

a calvi-ügy

róma, 1982. december 5. /mti-upi/ - kilenc tagu olasz parlamenti vizsgálóbizottság utazott vasárnap az egyesült államokba, hogy roberto calvi néhai olasz bankár családjától, valamint az egyesült államokban 25 éves börtönbüntetését töltő michele sindona csaló bankártól megpróbáljon további információkat szerezni a mindmáig rejtélyes calvi-ügy felderítéséhez és a „propaganda due”, nevű, tavaly leleplezett olasz titkos szervezet ügyeinek tisztázásához.

roberto calvi olaszország legnagyobb magánbankjának, a banco ambrosianonak volt az elnöke - mignem a bank csődbe ment és millárd dolláros nagyságrendű adósságokat hagyott hátra. calvi eddig fel nem derített módon londonba szökött és nyomtalanul eltűnt. holttestét a themze egy ik hid lábán függve találták meg június 18-án. az angol rendőrség szerint a bankár öngyilkos lett - az olasz rendőrség és calvi özvegye szerint gyilkosság történt.

a bank homályos pénzügyi manővereinek kényes mellékszöngét ad, hogy a vatikán bankja szintén belekeveredett az ambrosiano bank mindmáig nem teljesen tisztázott ügyleteibe - de a felelősséget elhárítja magától. paul marcinkus érseknek - a pápa egykori utimarsalljának és a vatikán bankja vezetőjének - azonban meg kellett válnia tisztségeitől.

az olaszországban nagy vihart kavart pénzügyi botrány - egyelőre nem tisztázott módon - kapcsolódik a tavaly leleplezett „p-2”,-ügyhöz. a csaknem ezer tagot számláló, befolyásos politikusokból, pénzemberekből álló szervezet „állam volt az államban”, és a hatalom ellenőrzésére, befolyásolására törekedett. tagja volt a szervezetnek calvi bankár is; a börtönben ülő sindona pedig a mafia és a „p-2”, között épített ki kapcsolatokat.

az olasz parlamenti bizottság elsősorban calvinak az egyesült államokban élő özvegyével és a bankár fiaival akar beszélni és ellátogat abba börtönbe is, ahol sindonát tartják fogva.

clara calvi asszony - az özvegy - egy vasárnap megjelent interjuban azt állította, hogy a vatikánt is felelősség terheli férje erőszakos haláláért. a the sunday times-nak washingtonban adott interjuban calvi asszony kije lent ette, hogy a vatikán saját bankjának csődjét akarta leplezni az ambrosiano bank csődbe juttatásával. „kész vagyok mindent elmondani az olasz parlamenti bizottságnak”, - mondta az özvegy.

fg ng

17.27 051282 2340

Al

--

sk0018 4 230 mtik1019

afganisztán - bíróság

kabul, 1982. december 5. /taszsz/ - a kabuli rádió jelentése szerint az afganisztáni fővárosban ülést tartott a rendkívüli forradalmi bíróság. az ülésen tíz olyan személy ügyét tárgyalták meg, akiket állam- és népellenes tevékenység vádjával állítottak bíróság elé. a banditák - saját bevallásuk szerint - iskolák és lakóházak felrobbantását szervezték meg, társadalmi és személyi vagyont pusztítottak el, ártatlan embereket öltek meg, hogy a lakosság körében a rémület légkörét teremtsék meg. különféle ellenforradalmi bandák tagjaiként külföldről érkező parancsok alapján tevékenykedtek. a rendkívüli forradalmi bíróság a bűnösökre az afganisztáni demokratikus köztársaság törvényeivel összhangban álló büntetéseket szabott ki.

sa ng

17.37 051282 0780

--

sk0019 4 230 mtik1020

százéves vasút

belgrád, 1982. december 5. /mti/ - a szabadkai vasuti csomóponton vasárnap ünnepséggel emlékeztek meg a budapest-szabadka-zimony vasútvonal megnyitásának 100. évfordulójáról. a vonal szakaszos, csaknem két évig tartott megépítése 1882-ben kezdődött meg, és a kelebia-szabadka szakaszt 1882. december 5-én adták át a forgalomnak. a vasárnapi ünnepségnek - amelyen a máv is képviseltette magát - látványos része volt a varsó és szófia között közlekedő polonia expressz érkezése, amelyet egy 100 évvel ezelőtti típusu gőzmozdony vontatott kelebiától a szabadkai állomásig. a szabadka-kelebia állomáson évente 5 millió tonna áru halad át magyarország irányába, és naponta három nemzetközi személyvonat-pár.

kd/jp ng

17.45 051282 0749

Al

--

sk0020 4 230 mtik1021

wörner-interjú

bonn, 1982. december 5. /mti-dpa/ - az nszk kormánya visszautasítja azokat az állításokat, amelyek szerint - az egyesült államok nyomására - a tervezettnél korábban megkezdik a közepes hatótávolságú rakéták telepítését a szövetségi köztársaság területén - jelentette ki manfred wörner hadügyminiszter a deutschlandfunk rádió által vasárnap sugárzott interjújában. wörner szerint a bonni kormány szigorúan tartja magát az 1979-es nato-határozatban rögzített időpontokhoz és nem járul hozzá ahhoz sem, hogy az eredetileg megállapítottnál több rakétát telepítsenek az nszk területén.

a bonni hadügyminiszter a továbbiakban elmondta, hogy a szovjetunió és az egyesült államok között genfben folyó tárgyalások eddigi alakulása alapján egyáltalán nem derülátó, és úgy próbálta beállítani a dolgokat, mintha ezeknek a tárgyalásoknak a sikere kizárólag a szovjetunió magatartásán múlna.

wörner újlag határozottan kizárta annak lehetőségét, hogy az nszk fegyveres erőt a nato „tevékenységi körzetén,, kívül eső területeken vessék be. hozzátette, hogy bonn továbbra is kész politikai, gazdasági és szociális téren hozzájárulni a szövetségi rendszer keretein kívül eső országok „stabilizálásához,,. azt is megígérte, hogy bonn kész megadni az egyesült államoknak a „szükséges támogatást,, amennyiben az konzultációk után és bonn-nal való egyetértésben lép akcióba,, a nato területén kívül,,.

sa ng

18.14 051282 1441

ll

--

sk0021 4 230 mtik1022

nszk - közvéleménykutatás

bonn, 1982. december 5. /mti-upi/ - ha most tartanának választásokat az nszk-ban, az ország kormányozhatatlanná válna - legalábbis a welt am sonntag című lapban ismertetett közvéleménykutatási adatok szerint: a felmérés eredményéből következően, a zöldek mozgalma előretörne, míg a szabaddemokrata párt tovább veszítené befolyásából, és így lehetetlenné válna egy stabil kormánykoalíció létrehozása.

a cdu-ra a megkérdezettek 40 százaléka szavazna, az spd-re 34 százalék. az fdp a ráeső 3 százalékkal nem jutna képviselői mandátumhoz, míg nyolc százalékkal a zöldek mozgalma először kerülne be a bonni törvényhozásba. a megkérdezettek 15 százaléka még nem döntött arról, kire szavazna.

a welt am sonntag úgy vélekedik, hogy ilyen választási eredmény nyomán az nszk hasonló kormányzási gondokkal kerülne szembe, mint az ország 11 tartományából kettő: hessen és hamburg.

mivel a lap szerint a zöldeknek jutna a „királycsináló,, szerepe, sok függene a velük való együttműködés lehetőségeinek megítélésétől. erhard eppler, az spd baloldalának egyik vezető alakja szombaton nyugat-berlinben a zöldekhez és a különböző békemozgalmakhoz való közeledést szorgalmazta.

franz josef strauss, a bajor csu elnöke egy esetleges szociáldemokrata-zöldek együttműködésről szólva a „vörös-zöld káosz,, beköszöntésének veszélyével próbálta riogtatni hallgatóságát. egy ilyen koalíció - mondta az országos politikába visszatérni szándékozó strauss - bizonytalanságot idézne elő az nszk bel- és külpolitikájában.

sa ng

18.57 051282 1572

ll

--

sk0022 4 230 mtik1023

mubarak - pfsz

kairó, 1982. december 5. /mti-upi/ap/ - hoszni mubarak egyiptomi elnök vasárnap ismét felszólította a palesztinai felszabadítási szervezetet, hogy ismerje el izraelt - ebben az esetben az egyesült államoknak - szerinte - közvetlen párbeszédet kellene kezdenie a szervezettel. „egyiptom a kölcsönös és egyidejű elismerést sürgeti a pfsz-től és izraeltől; de a pfsz semmit sem veszítene, ha elsőként ismerné el izraelt, mert így szembesítené az egyesült államokat saját felelősségével,, - mondotta.

mubarak elnök azokat az állítólagos híreket kommentálta, amelyek szerint a pfsz és jordánia megállapodott volna abban, hogy a majdani béketárgyalásokon közös jordániai-palesztin delegáció venne részt. „ha jordánia és a pfsz egyetértenek valamilyen megoldásban, akkor előbbre juthat a békefolyamat,, - hangoztatta az egyiptomi elnök.

a hoszni mubarak által említett jordániai-palesztin megállapodásról - amelyről a kairói sajtó tett említést - semmiféle részlet nem ismeretes. mint jelentettük, abu majzer, a pfsz hivatalos szóvivője szombaton a kuvaiti hírügynökségnek adott nyilatkozatában azt hangsúlyozta: a pfsz nem ad felhatalmazást jordániának, hogy a palesztin kérdéssről tárgyaljon.

megfigyelők mindazonáltal rámutatnak, hogy a szóvivő nyilatkozata nem zárja ki egy közös delegáció létrehozásának lehetőségét.

az egyesült államok mindaddig nem hajlandó közvetlen tárgyalásokat kezdeni a palesztinai felszabadítási szervezettel, amíg az nem ismeri el a biztonsági tanács 242. és 338. számú határozatait; ezek a határozatok a térség minden állama biztonságának tiszteletben tartását sürgetik, de a 242-es határozat csak mint „menekültkérdéssről,, tesz említést a palesztinai problémáról.

fg/jp ng

19.10 051282 1761

Al

--

sk0023 4 230 mtik1024

vegyi hadviselés - nhan dan

hanoi, 1982. december 5. /vna/ - „elkoptatott rágalmazásnak,, minősíti és határozottan visszautasítja a vietnami kommunista párt napilapja, a nhan dan az amerikai külügyminisztérium minapi jelentését „a laoszban, kambodzsában és afganisztánban folyó vegyi hadviselés bizonyítékairól,,.

a nhan dan vasárnapi számában megállapítja: az amerikai jelentést röviddel azután hozták nyilvánosságra, hogy az egyesült államok élesen bírálta az ensz-nek a vegyi fegyverek kérdéseivel foglalkozó szakértői csoportját, amely szerint nem léteznek olyan bizonyítékok, amelyek igazolnának ilyen rágalmakat. a vkp napilapja beszámolva arról, hogy az egyesült államok most „illetéktelenek,, minősíti a kérdéskört két évig tanulmányozott ensz-bizottságot, emlékeztet rá: washington sokáig azzal is kísérletezett, hogy saját érdekei szerint befolyásolja a szakértői csoportot.

„az amerikai külügyminisztérium ragaszkodott a jelentés kibocsátásához, amely nem azonosítható szemtanúk, banditák és ellenforradalmárok homályos kijelentésein alapul. az egyesült államok most megismételte azokat az elkoptatott szövegeket, amelyeket már többször alkalmazott a szovjetunió, vietnam, laosz és kamb odzsa elleni rágalomhadjárataiban,, - mutat rá a nhan dan.

a napilap megállapítja: az egyesült államok a legújabb prpandahadjárata azzal a céllal indította el, hogy leplezze háborus - mindenekelőtt a vegyi és biológiai háborúra való - előkészületeit és az új tömegpusztító fegyverek egyre nagyobb mértékű gyártását.

sr ng

19.22 051282 1561

Al

--

sk0024 4 230 mtik1025

peng csen a diktaturáról /1. rész/

sarkadi kovács ferenc, az mti tudósítója jelenti:

peking, 1982. december 5. /mti/ - pekingben vasárnap nyilvánosságra hozták peng csennek, az országos népi gyűlés állandó bizottsága elnökhelyettesének parlamenti beszédét, amelyben kitért arra is, hogy a kínai állam jellegét és rendszerét eddig meghatározó proletárdiktatura fogalmát miért cserélték fel a népi demokratikus diktatura fogalmával.

kína szombaton elfogadott új alkotmánya azt mondja ki, hogy „a kínai népköztársaság a munkásosztály vezette népi demokratikus diktatura állama, amelynek alapja a munkás-paraszt szövetség,..

peng csen kifejtette, hogy a „népi demokratikus diktatura,, lényegében proletárdiktatura, és hogy a proletáriátus diktatúrája a különböző országokban különböző formákat ölt. „a népi demokratikus diktatura olyan forma, amelyet a kínai kommunista párt vezetésével a kínai nép alkotott, megfelel országunk feltételeinek és forradalmi hagyományainak,, - szögezte le peng csen.

a fogalom korábban érvényes magyarázata mao ce-tungtól származott, aki egyik 1949-es cikkében megállapította: a népi demokratikus diktatura kínában azt jelenti, hogy az államhatalom gyakorlásában együtt vesz részt a munkásosztály, a parasztság, a városi kispolgárság és a nemzeti burzsoázia, de főleg a munkásosztály és a parasztság. magát a fogalmat, és ezt a magyarázatát használták a knk első, 1954-es alkotmányában és az 1956-os 8. pártkongresszus /első ülészak/ dokumentumaiban is. /folyt./

nc/hi ng

19.33 051282 1547

M

--

sk0025 4 300 mtik1026

peng csen a diktaturáról /2. rész/

peng csen beszédében rámutatott, hogy a megváltozott körülmények a fogalom új értelmezését kívánják meg. a negyvenes évek végén, az ötvenes évek elején „az új demokratikus forradalom,, befejezése, „az új demokratikus forradalomból,, a szocializmusba való átmenet, a termelőeszközök magántulajdonának felszámolása határozta meg tartalmát. mára megváltoztak a kínai társadalom osztályviszonyai és feltételei. a kizsákmányoló osztályok mint olyanok megszűntek, tagjai „átformálódtak,, és a dolgozók kategóriájába tartoznak. ugyanígy indokolható az is, hogy az új alkotmány csak a munkások és a parasztok szövetségét említi, bár leszögezi: a szocialista építésben a munkásokra, a parasztokra és az értelmiségre kell támaszkodni. peng csen azzal érvelt, hogy az értelmiség a termelőeszközök tulajdonához való viszonyt, vagy az osztály-jelleget tekintve a munkásokhoz és a parasztokhoz képest nem alkot külön osztályt. az értelmiség is a munkásosztály részévé vált, s ilyen formán „a munkások és a parasztok szövetségébe az értelmiség is beletartozik,,.

a népi demokratikus diktatura olyan formula, amely pontosan visszatükrözi az osztályállapotokat a jelenlegi kínában, a politikai hatalom széles bázisát, világosan mutatja az államhatalom demokratikus természetét. kínában a helyzetben van, amikor nagyszámu ember körében gyakorolni lehet a demokráciát és a diktatura csak kis számu személy ellen irányul - hangoztatta peng csen.

a tartalmat átfogalmazó, de a fogalomcsere okát csak részben indokló peng csen helyett pekingi megfigyelők úgy foglalnak állást, hogy a cserére elsősorban azért volt szükség, mivel a „kulturális forradalom,, idején a proletárdiktaturát lejáraták kínában, a legszélesebb tömegek és káderek ellen alkalmazták a diktaturát, visszaéltek vele, a proletárdiktatura sok ember szemében egyenlővé vált a tulkapásokkal.

nc/jp ng

19.39 051282 1928

M

--

sk0026 4 230 mtik1027

dzsumblatt-interju

bonn, 1982. december 5. /mti-ap/ - kemény szavakkal bírálta amin gemajel libanoni elnököt valid dzsumblatt, a haladó szocialista párt elnöke, a druz közösség vezetője: „elnökünk még nem állta ki a próbát... és sajnos semmit sem ért meg azokból a politikai eseményekből, amelyek bejruton kívül történnek, - mondotta.

dzsumblatt a der spiegel című nyugatnémet hirmagazinnak adott interjút, amely a lap legfrissebb számában jelenik meg. a lap tudósítója nem sokkal azelőtt beszélt a libanoni baloldali vezetőjével, hogy ismeretlen tettesek merényletet kíséreltek meg dzsumblatt ellen. a politikus - szerencsére - csak könnyebb sérüléseket szenvedett.

gemajel elnök - mondotta dzsumblatt - nyugat-bejrutban lefegyvereztette a milicistákat és palesztinok, libanoniak százait vétette őrizetbe; ugyanakkor /a főként keresztények lakta/ kelet-bejrutban a hadsereg csak néhány ellenőrző pontot állított fel, a milicisták pedig megtarthatták fegyvereiket. dzsumblatt szerint a libanoni elnök érdeklődését egyelőre csak a keresztények ügyei kötik le - „és úgy viselkedik, mintha csak bejrut egy részének elnöke akarna maradni,„

dzsumblatt a továbbiakban kijelentette, hogy egy izraeli-libanoni különbéke -szerződés libanon számára „a politikai-gazdasági öngyilkossággal érne fel,„. békeszerződés megkötésére csak akkor nyílik lehetőség, ha az arab országok elhatározzák, hogy normalizálni kívánják kapcsolataikat izraellel - mondotta.

a libanoni-izraeli békeszerződést - amerikai segédlettel - izrael szorgalmazza. amin gemajel kormányzata eddig ellenállt a nyomásnak.

fg ng
19.44 051282 1633

ll

--

sk0027 4 230 mtik1028

közel-keleti hírek

jndk - pfsz

aden, 1982. december 5. /reuter/ - palesztin vezetők tanácskozása fejeződött be vasárnap adenben, a jemeni népi demokratikus köztársaság fővárosában. dél-jemeni lapjelentés szerint a kétnapos ülésen „a palesztin mozgalom jövőbeni programjáról,„ volt szó. részt vett a tárgyalásokon jasszer arafat, a pfsz vb elnöke, george habbas, a népi front palesztina felszabadításáért nevű szervezet vezetője, najef havatmeh, a demokratikus front palesztina felszabadításáért szervezet vezetője, valamint a palesztin felszabadítási mozgalom több más személyisége is. ali nasszer mohammed, a jemeni népi demokratikus köztársaság elnöke fogadta a palesztinai felszabadítási szervezet vezetőit. a találkozáson részt vett georges haui, a libanoni kp főtitkára is.

arafat - szaud-arábia

rijad, 1982. december 5. /afp/ - jasszer arafat, a palesztinai felszabadítási szervezet végrehajtó bizottságának elnöke vasárnap adenből szaud-arábiába érkezett - jelentette az spa szaudi sajtóügynökség.

izraeli kormány

jeruzsálem, 1982. december 5. /ap/ - az izraeli kormány szokásos vasárnapi ülésén „megdöbbenőnek,„ nevezte, hogy az amerikai kormányzat az izraelnek nyújtandó segélyek kérdését össze akarja kapcsolni politikai kérdésekkel.

a reagan-kormány jelenleg nem tartja időszerűnek az izraelnek nyújtandó segélyek emelésének bejelentését, illetve a vissza nem térítendő adományok részarányának növelését. washington attól tart, hogy ez a lépés „elbátortalanítaná,„ az arab országokat és ennek nyomán a közel-keleti békefolyamatban nem következne be a várt „áttörés,„.

az egyesült államok és izrael közötti legújabb keletü „viszálykodásnak,„ nincs komolyabb alapja, csupán arról van szó, hogy washington a jelenlegi helyzetben az eddiginél jobban tekintettel kíván lenni az arab országok érzékenységére.

fg ng

19.56 051282 1888

ll

--

sk0028 4 800 mtik1030

Külpolitikai hireink tartalomjegyzéke
budapest, 1982.december 5. /mti/

sk0001-sk0023

sk0001 ensz - izrael
 sk0002 érzéstelenítés és zene
 sk0003 reagan
 sk0004 arab küldöttség - moszkvai vélemények /1./
 sk0005 arab küldöttség - moszkvai vélemények /2./
 sk0006 rövid hírek
 salt lake city: műsziv - újabb műtét
 islamabad: zia - usa
 peking: csao - afrikai országok
 koppenhága: rakéták - tüntetés
 sk0007 habib - washington
 sk0008 emberi jogok - novoje vremja
 sk0009 egk-csucs - visszhang
 sk0010 arab liga - kina
 sk0011 rövid hírek
 cheyenne: mx-ellenes szervezet
 new york: mondale - reagan
 tel aviv: saron - usa
 sk0012 vegyi fegyverek - taszsz
 sk0013 ománi hadgyakorlat
 sk0014 szovjet-afgán szerződés - évforduló
 sk0015 finnország - szovjet táviratok
 sk0016 rövid hírek
 varsó: szovjet részvétávirat
 antwerpen: belgium - összecsapás
 madrid: grapo-főnök halála
 sk0017 a calvi-ügy
 sk0018 afganisztán - bíróság
 sk0019 százéves vasút
 sk0020 wörner-interjú
 sk0021 nszk - közvéleménykutatás
 sk0022 mubarak - pfsz
 sk0023 vegyi hadviselés - nhan dan
 hi
 20.05 051282 1218

--

sk0029 4 800 mtik1031

sk0024-sk0029

sk0024 peng csen a diktaturáról /1./
 sk0025 peng csen a diktaturáról /2./
 sk0026 dzsumblatt-interjú
 sk0027 közel-keleti hírek
 sk0028 tartalomjegyzék 1
 sk0029 tartalomjegyzék 2
 hi ng

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
 főszerkesztő: köves tiber
 szerkesztette: németh gyula

- v é g e -

20.07 051282 0437

--



MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.010/H

Külföldi hírek

budapest, 1982. december 6.

kül.

h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1003

„a vak fáraó,,

washington, 1982. december 6. /mti-upi/ - „a vak fáraó,, korunk regénye - megírása nem tartott három napig sem, forgalmazása pedig összesen 16 percet vett igénybe. a huszezer szavas, 19 fejezetből álló „könyvről,, henry kisor, a chicago sun times szerkesztője megállapította: „bámulatos munka, kicsit darabos ugyan - mint az várható volt -, de narratív lendülete mindenért kárpótol. én nagyon élveztem.,,

„a vak fáraó,, ugyanis az első számítógépen született elektronikus regény. burke campbell írta a torontói művészeti kulturális kutatóközpont masináján. a szerző összesen 61 és fél órát töltött a számítógép előtt. ahogy sorban készen lettek a fejezetek, úgy láttak neki a szerkesztők a munkának. a „kiadás,, folyamata három óra hosszat sem tartott, és a hálózatba bekapcsolt személyes használatu számítógépek tulajdonosai - összesen 24 ezer előfizető - percek alatt hozzájuthatott a kész „műhöz,,. a számítógép-használati idő dollárban kifejezve alig több két dollárnál - ha valaki pedig éjjel olvásná „a vak fáraó,,-t, akkor még olcsóbb.

a chicago sun times idézett szerkesztője szerint a legfontosabb újdonság: gyakorlatilag megszületett a nyomtatott könyv alternatívája - a technika legalábbis megvan ehhez.

F